

Орталықтандырылған кітапханалар жүйесінің
№1 балалар бөлімшесі
Централизованная библиотечная система,
филиал №1 (дет)



Герои Карагандинцы



г. Караганда

ради Победы.

Подвиги

С первых же дней Отечественной войны на всех фронтах советские воины, в рядах которых сражались тысячи казахстанцев, вели ожесточенные бои с фашистскими захватчиками.

За годы войны в действующую армию было призвано 1196164 казахстанца.

Около 45 тысяч карагандинцев воевали на фронтах, 33 из них удостоены высокого звания Героя Советского Союза. 11533 человека были призваны Сталинским военкоматом г.Караганды, 6298 из них домой не

срока давности

вернулись...

не имеют

В этом пособии рассказы о 37 Героях Советского Союза - карагандинцев.

Навечно в летописи Родины и в наших сердцах останутся имена Героев. Тех, кто лег на поле брани, и тех, кому довелось дожить до Дня Победы.

Герои не умирают.

Они идут с нами в одном строю, служат для новых и новых поколений примером беззаветного мужества и патриотизма, верности Родине.

Павшие
Когда наступает час переклички
Тоже выкликают поименно
Нас уцелевших.

И всем нам желают
Исполнения их заветов,
Мирных дней и счастья

*Максим Танк
- белорусский поэт*

Тема Великой Отечественной войны продолжает волновать умы и сердца людей, несмотря на то, что с момента ее окончания прошло 65 с лишним лет. Наверное, иначе и быть не может, потому что это была самая кровопролитная война из всех, какие известны человечеству, много горя, крови и слез принесла она миру. Наши потомки должны знать всю правду о том страшном времени, о живых героях и тех, кто отдал жизни ради Победы.

С первых же дней Отечественной войны на всех фронтах советские воины, в рядах которых сражались тысячи казахстанцев, вели ожесточенные бои с фашистскими захватчиками.

За годы войны в действующую армию было призвано 1196164 казахстанца.

Около 45 тысяч карагандинцев воевали на фронтах, 33 из них удостоены высокого звания Героя Советского Союза. 11533 человека были призваны Сталинским военкоматом г.Караганды, 6298 из них домой не вернулись...

В этом пособии рассказы о 37 Героях Советского Союза - карагандинцев.

Навечно в летописи Родины и в наших сердцах останутся имена Героев. Тех, кто лег на поле брани, и тех, кому довелось дожить до Дня Победы.

Герои не умирают.

Они идут с нами в одном строю, служат для новых и новых поколений примером беззаветного мужества и патриотизма, верности Родине.

Абдиров Нуркен



- **Абдиров Нуркен** родился в 1919 году в г. Караганде Казахской ССР. К времени призыва в ряды армии он уже имел профессию пилота Осоавиахима. Учеба в авиационном училище дала возможность стать пилотом штурмовика Ил- 2. Из училища Нуркен был направлен на Сталинградский фронт. Выполнив задачу, «Илы» развернулись и следовали на свой аэродром, но недалеко от линии фронта самолет Абдирова загорелся, а сам летчик был тяжело ранен. Стало ясно, что до аэродрома не дотянуть, а внизу - территория, занятая врагом. «Прощайте, Родина, друзья...»- послал он в эфир последние слова и направил штурмовик в колонну вражеских танков и бензовозов. Огромной силы взрыв потряс окрестность. Пламенный патриот своей Родины Н.Абдиров погиб 19 декабря 1942года смертью героя, сгорел вместе с самолетом (так указано в документах). На родине героя его именем названо одно из селений, а также карагандинский аэроклуб, где он получил путевку в небо.

Асфандьяров Закир



- **Закир Лутфрахманович Асфандьяров** родился в 1918 году в селе Утяк Красноульяского района Башкирской АССР. Татарин. В 1939 году стал курсантом Омского пехотно-артиллерийского военного училища, затем проходил военную службу на Дальнем Востоке. С первых дней Великой Отечественной войны он — командир артиллерийского орудия. За умелые и решительные действия в боях при освобождении Львова он был награжден орденом Отечественной войны I степени, а при взятии Берлина — орденом Красной Звезды. Отличился Закир Асфандьяров и в боях за Польшу, за что получил Правительственную награду "За освобождение Варшавы" и польскую медаль "За свободу и независимость Польши".

Белов Федор Антонович



- **Федор Антонович Белов родился в 1910 году в крестьянской семье на хуторе Белов Сакмарского района Оренбургской области. В 1942 году был призван в действующую армию. Боевое крещение бронбойщик Белов получил на Волхове, где долго шли бои местного назначения. Только в июне 1944 года ему довелось участвовать в наступлении в составе 382-й стрелковой дивизии, при штурме финских Укреплений на Карельском перешейке. Во время уличных боев за г. Выборг отделение бронбойщиков сержанта Белова вошло в штурмовую группу. За бои в Выборге его удостоили медалью «За Отвагу». Золотой орденом отважного солдата был вручен накануне 51-й годовщины Вооруженных Сил на торжественном собрании, посвященном этой знаменательной дате. Федор Антонович Белов проживал на станции Жарык Шетского района. В настоящее время выехал за пределы Казахстана.**

Байзаков Ботай



- Байзаков Ботай родился 23 февраля 1922 года в семье крестьянина в совхозе им. Энгельса нынешнего Бухар жырауского района Карагандинской области. 25 июня 1942 года Шетским райвоенкоматом был призван в ряды Вооруженных сил. В 1943 году за форсирование реки Друть Белорусского фронта он был награжден орденом Славы III степени, а за героизм в боевых действиях при взятии высоты 220 — орденом Славы II степени. За героизм, проявленный на войне, награжден орденом Красной звезды, орденом Отечественной войны I степени, многими медалями. В годы войны Ботай Байзаков дважды награжден орденом Славы III степени. По статусу этих орденов они должны быть присвоены последовательно III, II, а затем I степени. Эта ошибка была исправлена через 39 лет после войны. Указом Президиума Верховного Совета СССР в 1984 году Ботаю Байзакову был вручен орден Славы I степени за уничтожение вражеских танков в Германии. Он стал полным кавалером орденов Славы.

Владимир Ефимович Бреусов



- **Владимир Ефимович Бреусов (1925—2001) — старший лейтенант Советской Армии, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза (1943).** Владимир Бреусов родился 25 июля 1925 года в городе Алма-Ата Казахской ССР в рабочей семье. В 1944 году Бреусов окончил курсы младших лейтенантов, в том же году вступил в ВКП(б). В 1946 году в звании старшего лейтенанта был уволен в запас. В 1951 году он окончил Алма-Атинский юридический институт, затем аспирантуру. Был кандидатом экономических наук, доцентом. Был также награждён орденом Отечественной войны 1-й степени, медалью «За отвагу», а также рядом других медалей.

ГАВРИЛОВ ИВАН САМСОНОВИЧ



- Иван Самсонович Гаврилов родился в 1912 году в семье донбасского шахтера. На фронт И. С. Гаврилов прибыл из Караганды весной 1943 года, был назначен командиром стрелкового отделения 3-го стрелкового батальона 1318-го стрелкового полка 163-й Ромненской стрелковой дивизии. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 29 октября 1943 года о присвоении звания Героя Советского Союза Гаврилову Ивану Самсоновичу явился свидетельством крепости шахтерской клятвы. Когда младшему сержанту Гаврилову было присвоено высокое звание Героя Советского Союза, он писал своим товарищам в далекую Караганду:
«Дорогие мои горняки! Трудитесь не жалеючи сил. Давайте соревноваться: я буду больше бить фашистов, а вы добывайте больше угля».

Григорьев Николай Михайлович



- Николай Михайлович Григорьев родился в декабре 1925 года в деревне Старово Ярославской области. Русский. В Красной Армии с января 1943 года. 1943 года он прибыв на фронт в составе 354-й стрелковой дивизии 65-й Армии. За совершенный при удержании плацдарма подвиг, проявленные стойкость и мужество Указом Президиума Верховного Совета СССР Николаю Михайловичу Григорьеву было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. До победного конца бил фашистских захватчиков отважный разведчик. Участвовал в разгроме милитаристской Японии. В этих боях был награжден орденом Красной Звезды и многими медалями. Сейчас капитан запаса Николай Михайлович Григорьев живет в городе Жезказгане, работает старшим инженером гражданской обороны на Жезказганском ордена Ленина горно-металлургическом комбинате имени К.И. Сатпаева.

Амантай Даулетбеков



- **Амантай Даулетбеков родился в 1917 году в Жана-Аркинском районе Карагандинской области. Казах. В ряды Красной Армии Даулетбеков был призван в 1939 году и нес армейскую службу на Дальнем Востоке. Летом 1942 года Амантай Даулетбеков вместе со многими своими сослуживцами был направлен на Брянский фронт командиром артиллерийского расчета 1180-го истребительно - противотанкового полка. 6 июля шли жестокие бои у Понырей - это городок и станция на железной дороге между Орлом и Курском. У Понырей оборону держали полки 307-й стрелковой дивизии 13-й армии. Здесь занимал огневые позиции и 1180-й истребительно-противотанковый артполк. Многочисленные атаки танков и пехоты противника в этот же день были отбиты. 9 июля 1943 года у Понырей. Герои погибли. Но фашисты на поле боя перед позицией артиллеристов Амантая Даулетбекова оставили 29 разбитых танков, 13 самоходных орудий и до двух рот солдат. Враг на этом рубеже был остановлен. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 декабря 1943 года Амантай Даулетбеков удостоен звания Героя Советского Союза.**

ДУДАРЕНКО АНДРЕЙ ЕМЕЛЬЯНОВИЧ



- **Гвардии майор Андрей Дударенко родился в 1912 году в Караганде. В 22 года ушел служить в Красную Армию и навсегда связал с ней свою судьбу. Он встретил войну как настоящий солдат— лицом к лицу. В конце января 1945 года заместитель командира 15-й гвардейской минометной бригады Андрей Дударенко пал смертью героя...**

За мужество и героизм, проявленные в боях на Одере, коммунист Дударенко 6 апреля 1945 года был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза.

Зенковский Аркадий Иванович



- Аркадий Иванович Зенковский родился в 1920 году в селе Большой Кучеряк Аромашевского района Тюменской области. В начале Великой Отечественной войны Аркадий Иванович Зенковский жил и работал в поселке Карсакпай Карагандинской области, откуда и ушел на фронт 13 февраля. Всего за период с 12 по 26 января 1945 года ротой Аркадия Зенковского было уничтожено до 200 солдат и офицеров противника. 31 января 1945 года при отражении очередной атаки пехоты и танков противника Аркадий Иванович Зенковский погиб. За проявленные в боях мужество и героизм старшему лейтенанту Аркадию Зенковскому, командиру 5-й роты 10-го гвардейского ордена Богдана Хмельницкого стрелкового полка, 6-й гвардейской стрелковой Ровенской Краснознаменной ордена Суворова дивизии Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года было посмертно присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

Иванишко Федор Яковлевич



- **Федор Яковлевич Иванишко родился в 1910 году. Русский. До призыва в ряды Красной Армии жил и работал в джезказганском районе, ныне Карагандинской области. С февраля 1943 года Федор Яковлевич находился в рядах действующей армии. В боях за Родину Федор Яковлевич Иванишко проявил себя как умелый и отважный пулеметчик. Был дважды ранен. За проявленные в боях мужество и героизм 31 декабря 1943 года был награжден орденом Славы III степени, 2 марта 1944 года — орденом Славы II степени и был представлен к награждению орденом Славы I степени. За время боев с 24 июня по 3 июля 1944 года расчет Героя уничтожил до 50 солдат и офицеров противника, взял в плен двух гитлеровцев и захватил 2 ручных пулемета и 15 винтовок. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за проявленные в боях мужество и личный героизм Иванишко Федору Яковлевичу присвоено высокое звание Героя Советского Союза.**

Калмыков Николай Павлович



- Николай Павлович Калмыков родился в 1920 году в деревне Скородумово Хмельницкого района Горьковской области. Великую Отечественную войну начал под Москвой и закончил в Берлине. Николай Павлович Калмыков служил артиллеристом на дальнем Востоке. В ноябре 1941 года прибыл на фронт, защищал столицу в районе Серпухова. За мужество и стойкость, проявленные в этом бою, Калмыков Николай Павлович был удостоен ордена Славы III степени. Орденом Славы II степени его наградили за поддержку танков и уничтожение огневых точек противника, препятствующих наступлению советских войск при форсировании реки Одер в Берлинской операции. За подвиг, совершенный при удержании плацдарма на реке Березина, разгром группировки противника под городом Бобруйск, Николай Павлович Калмыков был удостоен ордена Славы I степени. Николай Павлович сейчас живет в городе Балхаше, является Почетным гражданином города Балхаш.

Камалдинов Фарах Гимдеевич



•Фарах Гимдеевич Камалдинов родился в 1914 году в крестьянской семье в деревне Нуркай, ныне Кривошеинского района Томской области. Татарин. главный бой коммунист Камалдинов Фарах Гимдеевич выдержал в ночь на 5-е июля 1943 года, защищая город Малоархангельск Орловской области. В этом бою взводом автоматчиков Камалдинова было уничтожено 7 вражеских танков и около 200 гитлеровцев. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 августа 1943 года командиру взвода автоматчиков 410-го стрелкового полка, 81-й стрелковой дивизии, 13-й армии, Центрального фронта, старшему лейтенанту Фараху Гимдеевичу Камалдинову присвоено звание Героя Советского Союза. За ратные подвиги награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды, медалями. С 1980 года старший лейтенант запаса Камалдинов Фарах Гимдеевич жил в Темиртау. В 1986 году с семьей переехал в Караганду.

Карабанов Иван Андреевич



Карабанов Иван Андреевич - воздушный стрелок 999-го штурмового авиационного Таллиннского ордена Суворова полка 277-й штурмовой авиационной дивизии 1-й воздушной армии 3-го Белорусского фронта, старшина - на момент последнего представления к награждению орденом Славы. На фронте в Великую Отечественную войну с апреля 1944 года. Весь боевой путь прошел в составе 999-го штурмового авиационного полка 277-й штурмовой авиационной дивизии. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 декабря 1951 года в порядке перенаграждения Карабанов Иван Андреевич награжден орденом Славы 1-й степени (№ 2846), став полным кавалером ордена Славы. Вернулся в город Караганду.

Колбасов Николай Илларионович



- **Николай Илларионович Колбасов родился в 1911 году, русский. До призыва в Красную Армию жил и работал в Карсакпае. За мужество и отвагу, проявленные в боях на Белгородском направлении, Президиум Верховного Совета СССР Указом от 22 февраля 1944 года присвоил командиру 199-го гвардейского артиллерийского полка 92-й стрелковой ордена Суворова II степени Звенигородско-Берлинской дивизии Николаю Илларионовичу Колбасову звание Героя Советского Союза. Николай Илларионович был призван в действующую армию в октябре 1942 года. Боевое крещение получил в Сталинградской битве. Герой Жезказгана пал смертью храбрых в боях за освобождение Украины и похоронен в селе Дробиновка Полтавской области. Одна из улиц в поселке Карсакпай названа именем Колбасова. На Жезказганском ордена Ленина горно-металлургическом комбинате имени К.И. Сатпаева учрежден приз имени Н.И. Колбасова.**

КОЛОДИЙ ИВАН МИХАЙЛОВИЧ



■ Иван Михайлович Колодий родился в 1912 году в Карагандинской области. На фронт Иван Колодий ушел в начале войны из Узбекистана. Как опытный связист он был зачислен радиотелеграфистом 118-го артполка 69-й стрелковой Севской Краснознаменной дивизии. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 октября 1943 года за исключительный героизм, проявленный при форсировании Днепра, ефрейтору Колодию Ивану Михайловичу было присвоено звание Героя Советского Союза. После войны связист Колодий возвратился к мирному труду. Но полученные на фронте ранения подорвали здоровье. В 1954 году, в возрасте 42 лет, Иван Михайлович Колодий умер.

КОРНЕЕВ ИВАН ИЛЬИЧ



- **Иван Ильич Корнеев родился в 1914 году в селе Сенсксе Ворошиловского района Карагандинской области. Призывался Ново-Троицким райвоенкоматом Башкирской АССР. Наводчик 147-го гвардейского артполка 15-й гвардейской Моздокской Краснознаменной кавалерийской дивизии 7-го гвардейского Краснознаменного кавалерийского корпуса гвардии сержант Иван Корнеев награжден орденами Красного Знамени, Красной Звезды, двумя орденами Отечественной войны. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 февраля 1945 года ему присвоено звание Героя Советского Союза.**

Корниенко Прокопий Прокопьевич



- Прокопий Прокопьевич Корниенко родился в 1911 году в селе Ростовка Тельманского района. Потомственный крестьянин и на фронте отличился основательностью, находчивостью и выносливостью, за что любили его боевые товарищи. пехоты. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 октября 1943 года разведчику взвода 847-го стрелкового полка, 303-й стрелковой дивизии 57-й армии Степного фронта Корниенко Прокопию Прокопьевичу было присвоено звание Героя Советского Союза. Он также был награжден орденом Ленина, медалями. После войны Прокопий Прокопьевич Корниенко работал в Токаревке в райполкоме, райвоенкомате. Скончался 10 июня 1972 года. Незабыто имя Героя. Его именем названы улицы в поселке Токаревка и селе Ростовка.

Курьятов Виктор Константинович



- Виктор Константинович Курьятов в 1925 году родился в селе Речное Курганской области. По дорогам войны прошел от Сталинграда до австрийского города Вайсберг. Боевое крещение Виктор Константинович получил под Сталинградом в составе 38-й стрелковой дивизии, сформированной в Казахстане. За доблесть и мужество награжден двумя медалями "За отвагу". За героические подвиги командир разведотделения Виктор Константинович Курьятов награжден орденами Славы трех степеней. Полный кавалер ордена Славы работал на Жезказганском горно-металлургическом комбинате имени К.И. Сатпаева. Ныне пенсионер, живет в городе Сатпаева.

Лебедев Семен Андрианович



- **Семен Андрианович Лебедев родился в 1919 году в "крестьянской семье. Из маленького степного села Захаровка Нурина района вышел выдающийся авиатор, отважный защитник рубежей страны во время фашистского нашествия. За отличные боевые заслуги майор Лебедев награжден орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденом Александра Невского, двумя орденами Отечественной войны I степени, орденом Красной Звезды, медалями. За годы Великой Отечественной войны Семен Андрианович совершил около 200 боевых вылетов, участвовал в 34 воздушных боях, в которых сбил 22 самолета противника. В феврале 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР ему присвоено звание Героя Советского Союза.**

Мамраев Мартбек



- Мартбек Мамраев родился в 1908 году в селе "1 Мая", Каркаралинского района. Вырос и сформировался как личность в крестьянской семье на степных просторах. За доблесть и умелое командование ротой в этом бою Мамраев был награжден орденом Красного Знамени. За воинскую доблесть, проявленную при форсировании Днепра, гвардии старшему сержанту командиру пулеметного расчета 32-го гвардейского стрелкового полка, 12-й гвардейской стрелковой дивизии, 61-й Армии Мартбеку Мамраеву Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 года было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Он также награжден орденом Ленина, орденом Отечественной войны I Доблестный труд Почетного гражданина Караганды Мамраева в мирное время отмечен орденом "Знак Почета", грамотами Верховного Совета Казахской ССР, медалями.

Миллер Петр Климентьевич



- Миллер Петр Климентьевич родился в 1910 году на Украине. В 1933 году был призван в ряды Красной Армии. После окончания в 1936 году срочной службы Петр Миллер приехал в город Балхаш на строительство крупнейшего медеплавильного комбината. Оттуда в мае 1942 года ушел бить фашистских захватчиков. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 года за этот подвиг при форсировании Днепра Миллеру Петру Климентьевичу присвоено высокое звание Героя Советского Союза. В дальнейшем Петр Миллер воевал в Карпатах. День Победы встретил в Чехословакии. После войны Петр Климентьевич вернулся к профессии металлурга, работал в городе Усть-Каменогорске на свинцово-цинковом комбинате им. В.И. Ленина.

Мороз Арсентий Игнатьевич



- **Арсентий Игнатьевич Мороз 1914 года рождения всю жизнь прожил в наших краях. Украинец. До войны работал в первом (ныне им. Свердлова) совхозе. Доброволец Мороз с первых дней войны мужественно сражался на фронте, за что был награжден орденом Красной Звезды, медалями. Выдающийся подвиг сержант Мороз совершил во время переправы полка через Днепр. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 октября 1943 года Арсентию Игнатьевичу Морозу было присвоено звание Героя Советского Союза. Умер Арсентий Игнатьевич Мороз 29 мая 1962 года. Похоронен в городе Донецке.**

Нуржанов Казбек Бейсенович



- **Казбек Бейсенович Нуржанов родился в 1919 году в селе Актогай Актогайского района, ныне Карагандинской области. Казах. С 1939 года в рядах Красной Армии. Командир взвода разведки 61-го истребительного дивизиона 5-й стрелковой дивизии старший сержант Казбек Нуржанов принял участие в Великой Отечественной войне с апреля 1942 года. Сражался на Волге, под Орлом, форсировал реки Зуш, Десну, Сож, Днепр, Друть, Березину. Его боевой путь проложен героизмом и славой. В боях под Золотаревом Казбек Нуржанов, командуя отделением бронбойщиков, огнем противотанкового ружья поджег фашистский танк, а его отделение уничтожило три вражеских машины. За проявленные мужество и героизм Президиум Верховного Совета СССР Указом от 24 марта 1945 года посмертно присвоил Казбеку Нуржанову звание Героя Советского Союза.**

Павлов Юрий Николаевич



- Юрий Николаевич Павлов родился в 1922 году в г. Урумчи (КНР). До войны работал электромантером, электромехаником на Карагандинской ЦЭС. Отсюда и был призван в 1941 году в армию. В активных боевых действиях на Корсунь-Шевченском направлении проявил себя как герой. Форсировал Буг, Днепр, Прут. В Прутской долине водил бойцов в штыковые атаки. В предгорьях Карпат выводил из строя фашистские танки. За проявленные в боях героизм и отвагу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 сентября 1944 года гвардии старшему сержанту командиру роты 929-го стрелкового полка, 254-й стрелковой дивизии, 52-й армии Юрию Николаевичу Павлову было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Павлов награжден также орденом Ленина, орденом Отечественной войны I степени, медалями.

Паньков Иван Кириллович



- **Паньков Иван Кириллович родился в 1925 году в селе Карповка (в черте г. Карло-Либкнехтовск) Донецкой области в семье служащего. По окончании 8 классов в г. Артемьевске он переехал в село Батпак Осакаровского района Карагандинской области. С января 1943 года призван в Красную Армию и с 1944 года — на фронте. В Семипалатинске постигал военную науку, стал в ряды воздушных десантников. За отличное выполнение задания гвардии сержант Паньков Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 июля 1944 года удостоен высокого звания Героя Советского Союза. Коммунист Паньков награжден также орденом Ленина, орденом Отечественной войны I степени, медалями. После войны, окончив офицерские курсы, стал лейтенантом запаса.**

Подсадник Николай Георгиевич



- Николай Георгиевич Подсадник родился в 1922 году в Витебской области. Белорус. До призыва в армию учился в средней школе №1 им. Горького города Балхаша. С 1943 года после окончания авиационного училища Николай Подсадник находился на фронте. Он принимал участие в освобождении от немецко-фашистских захватчиков Киева, Львова, Кишинева, Румынии, Югославии, Австрии. За проявленные мужество и отвагу был награжден двумя орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны II степени, имеет 16 благодарностей Верховного командования. Весь боевой путь Николая Подсадника заполнен примерами героизма, мужества и отваги. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 августа 1945 года за успешное выполнение 101 боевого вылета на самолете ИЛ-2 на бомбометание, разведку и штурмовку живой силы и техники противника и проявленные при этом мужество и героизм Подсадник Николай Георгиевич был удостоен высшей правительственной награды звания Героя Советского Союза.

Покатилов Николай Изотович



Николай Изотович Покатилов родился в 1920 году. С 1942 года минометчик в составе 837-го стрелкового полка 238-й стрелковой дивизии участвовал в боях под Брянском и Орлом, при освобождении Белоруссии, при штурме Кенигсберга и Данцига, отличаясь смелыми действиями. За героизм, проявленный в боях, Николай Изотович Покатилов награжден в 1944 году орденом Славы III степени, в 1945 году орденом Славы II степени, орденом Славы I степени. После войны демобилизовался и жил в городе Караганде. Николай Изотович умер в 1996 году.

Пономарёв Михаил Сергеевич



- Пономарёв Михаил Сергеевич – командир эскадрильи 17-го истребительного ордена Суворова 1-й степени авиационного полка (303-я истребительная авиационная дивизия, 64-й истребительный авиационный корпус), капитан. Родился 15 декабря 1920 года в селе Алексеевка ныне Кокшетауского района Акмолинской области Республики Казахстан в семье крестьянина. Русский. Член ВКП(б) с 1945 года. Окончил девять классов средней школы города Шахтинск Карагандинской области Казахской ССР. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 ноября 1951 года за мужество и героизм, проявленные при выполнении специального задания Правительства капитану Михаилу Сергеевичу Пономарёву присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда". Полковник. Награждён орденом Ленина , двумя орденами Красного Знамени , орденом Отечественной войны 1-й степени , двумя орденами Красной Звезды, медалями, иностранными наградами - двумя орденами и медалью Польши.

Семен Матвеевич Сидорков



- **Семен Матвеевич Сидорков родился в 1908 году в городе Туле. Русский. Член КПСС. Призван в армию в марте 1942 года Кировским райвоенкоматом Карагандинской области. Звание Героя Советского Союза Семену Матвеевичу Сидоркову присвоено 15 января 1944 года за боевой подвиг, совершенный при форсировании Днепра. В марте 1942 года лесогон Карагандинской шахты № 1-бис Семен Матвеевич Сидорков добровольцем ушел на фронт. Его зачислили в гвардейскую артиллерийскую часть, и вскоре гвардии младший сержант Сидорков уже командовал 76-мм орудием.**

Спицын Василий Петрович



- **Василий Петрович Спицын родился в 1922 году в деревне Краснянка Тамбовской (Воронежской) области. Русский. Перед Великой Отечественной войной его семья переехала в город Балхаш, где Василий Петрович работал на медеплавильном заводе. В июле 1941 года Василий Петрович Спицын был призван в ряды Красной Армии. Воевал Василий Петрович в составе 310-й стрелковой дивизии, сформированной в городе Акмолинске (ныне Астана) Казахской ССР. Командир орудия Василий Петрович Спицын смело и решительно действовал также и в боях за овладение крупным промышленным центром и портом г. Гдыня. Указом Президиума Верховного Совета СССР старший сержант Спицын за мужество и героизм, проявленные при освобождении этого старинного польского города, был награжден орденом Славы I степени. После Победы Василий Петрович Спицын вернулся в город Балхаш на медеплавильный завод, где он проработал более 30 лет. Почетный гражданин города Балхаша.**

Муташ Сулейменов



- Муташ Сулейменов родился 10 сентября 1921 года в семье крестьянина-бедняка в селе Казгородок Нуринского района Карагандинской области. С 12 января 1942 года по октябрь 1945 года служил в рядах Советской Армии. С октября месяца 1942 года служил в 364-м Краснознаменном полку 139 Рославльской Краснознаменной дивизии 49 Армии 2-го Белорусского фронта наводчиком и командиром орудия 45 мм пушки. А орден Славы I степени был вручен Муташу Сулейменову 29 июня 1945 года. Этой наградой отважный воин из Казахстана был удостоен за храбрость и отвагу, проявленные в боях на территории Польши. 9 мая 1945 года Муташ Сулейменов встретил в окрестностях г. Берлина. Муташ Сулейменов был трижды ранен. Демобилизовался согласно Указа Верховного Совета СССР от 25 октября 1945 года по ранению.

Теряев Петр Иосифович



- **Теряев Петр Иосифович - командир звена 76-го гвардейского Мелитопольского Краснознаменного штурмового авиаполка 1-й гвардейской Сталинградской Сталинградской ордена Ленина дважды Краснознаменной орденов Суворова II степени и Кутузова II степени штурмовой авиадивизии 1-й воздушной армии 3-го Белорусского фронта, гвардии капитан авиации. Родился 15 июля 1922 в городе Каркаралинск (впоследствии Карагандинской области Казахской ССР, ныне Республики Казахстан) в семье рабочего. По другим источникам - родился в селе Беркуты Каркаралинского района. Русский. Окончил среднюю школу. В Красной Армии с 1940. Окончил Оренбургскую военно-авиационную школу пилотов в 1942.**

Фёдор Иванович Ульянин



•Фёдор Иванович Ульянин командир батальона 422-го стрелкового полка 170-й стрелковой Речицкой дивизии, Герой Советского Союза, родился в 1915 году в селе Болтуновка (ныне Ульянино) Хвалынского уезда Саратовской губернии. В селе Болтуновка окончил семилетнюю школу. Затем работал в Караганде посадчиком на шахте № 17. Был призван в РККА в 1936 году. В 1938 году принимал участие в боях с японцами на озере Хасан. В 1940 году принимал участие в Советско-финской войне. Участвовал в Великой Отечественной войне с августа 1941 года. Воевал на Карельском, Северо-Западном, Центральном и 1-м Белорусском фронтах. В 1943 году был награждён за боевые заслуги орденами Красного Знамени и Красной Звезды. Звание Героя Советского Союза Федору Ивановичу Ульянину присвоено 23 августа 1944 года за доблесть и мужество, проявленные при форсировании рек Друть и Добысна.

Унчибаев Жаксынбек Тлеуович



- **Жаксынбек Тлеуович Унчибаев родился в 1922 году в Жезказганском районе. Казах. В декабре 1941 года призван в ряды Советской Армии. В боях с фашистскими захватчиками участвовал на Воронежском, Степном, 2-м и 3-м Украинских фронтах. Трижды ранен. На фронте принят в члены КПСС. 18 декабря 1943 года разгорелась тяжелая схватка за высоту 147,2 у города Кривой Рог. Гвардии старший сержант Унчибаев быстро готовил данные для стрельбы, своевременно подавал команды на смену огневой позиции, подавляя обнаруженные цели. В этот день расчет Унчибаева метким огнем миномета подбил две автомашины с грузом, уничтожил и рассеял до двух взводов пехоты противника. За этот подвиг Унчибаеву вручен орден Славы III степени. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года был награжден орденом Славы I степени. Жаксынбек Унчибаев умер в 1994 году.**

Хоружая Вера Захаровна



- Вера Захаровна Хоружая родилась 27 сентября 1903 году в городе Бобруйске Белоруссии. Белорусска. С 1924 по 1932 год — секретарь подпольного ЦК КСМ Западной Белоруссии и член ЦК КСМ Польши. С 1941 года — один из руководителей партийного подполья на Витебщине. В 1935 году Вера Захаровна уехала в Казахстан, в Балхаш — на новую стройку. О годах, прожитых ею в Балхаше, пишет в своих воспоминаниях Алексей Тимофеевич Хведанцевич — один из первостроителей Балхашского горно-металлургического комбината, начальник строительства "ТЭЦ-строй". Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 мая 1960 года за активное участие в революционной деятельности и проявленный в борьбе против немецко-фашистских оккупантов в годы Великой Отечественной войны героизм, Хоружей Вере Захаровне присвоено посмертно звание Героя Советского Союза.

Шиляев Федор Федорович



- **Федор Федорович Шиляев родился на станции Верхотуры (ныне Свердловской области) в семье железнодорожника. С 1942 года в составе воинских формирований из Казахстана Федор Федорович отправился на фронт. Смелый, инициативный командир, он героически сражался, умело командовал взводом саперов, всегда был впереди, там, где труднее и опаснее. Ранение. Госпиталь. И снова фронт. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июля 1944 года старшине, командиру отделения 22-го отдельного штурмового инженерно-саперного батальона 5-й штурмовой инженерно-саперной бригады, 43-й Армии, 1-го Прибалтийского фронта Федору Федоровичу Шиляеву за боевые заслуги при форсировании Западной Двины присвоено звание Героя Советского Союза. После войны Федор Федорович Шиляев с 1948 года жил в Караганде. Здесь и умер в ноябре 1969 года. Похоронен Герой на Михайловском кладбище.**

ПОБЕДА

Славно начато славное дело
В грозном грохоте, в снежной пыли,
Где томится пречистое тело
Оскверненной врагами земли.
К нам оттуда родные березы
Тянут ветки и ждут и зовут,
И могучие деды-морозы
С нами сомкнутым строем идут.

Вспыхнул над молом первый маяк,
Других маяков предтеча,—
Заплакал и шапку снял моряк,
Что плавал в набитых смертью морях
Вдоль смерти и смерти навстречу.

Победа у наших стоит дверей...
Как гостью желанную встретим?
Пусть женщины выше поднимут детей,
Спасенных от тысячи тысяч смертей,—
Так мы долгожданной ответим.

Анна Ахматова

